

朝向学生核心素养那一方

威海经区实验小学把教育落到实处

本报记者 李孟霏 陈乃彰 通讯员 于恺鑫

“如果你想让教师的劳动能够给教师带来乐趣,使天天上课不至于变成一种单调乏味的义务,那你就应当引导每一位教师走上从事研究的幸福道路上来。”这是苏霍姆林斯基的一段话。近年来,经区实验小学加快教学整合的步伐,从校长到教师亲力亲为,从学生的核心素养出发,最终再回归到学生,让学生站到课堂的正中央,站到学校的正中央,站到生活的正中央,打造赢在终点的教育。

承办市级现场会 经实小特色亮“名片”

12月19日,威海市教研中心承担的山东省“十三五”重点规划课题“市域协作区背景下基于核心素养的课程整合与表现性评价量规开发研究”现场会在威海经区实验小学召开。

会议特邀山东省教育科学研究院课程教材发展研究中心主任张斌博士做了专题报告《国家课程标准的校本化与实施研究》。报告中,张斌博士围绕课堂层面学习目标的确定、课程标准分解的具体方法、国家课程标准校本化的意义等为大家做深入浅出的报告。接着,承担上述课题的部分联盟校进行了阶段性成果交流。

首先,杨晶怡校长做了题为《细解课程标准 整合教与学》的报告。在报告中,杨校长充分阐明实验小学近几年在课堂教学改革、在课程整合研究方面所做出的显著成果。也正是缘于实小的扎实研究、深入研究,所以此次现场会才由实小承办。在整个会议期间,实小的典型做法以及成功的经验多次得到张斌博士和董绍才主任的高度评价,也给其他联盟校乃至威海市其他学校以借鉴、学习。此外,其他联盟校也进行了专题汇报,每一所学校的研究都有深层次的思考和较突出的研究成果,值得学习。

最后,威海经区实验小学的张菁华老师展示了小学数学研讨课《条形统计图》。本课尝试打开学科界限,在“大数学”理念的撬动下,借助数学绘本等形式,有效沟通数学与生活的联系,提升学生的学习力、思考力、研究力。

名家驻校指导 教师深入专业

20日,张斌博士又深入实验小学,与课题组的教师针对不同学科、不同领域课程标准的校本化分解等进行了专业对话。

像这样与专家们面对面



经区实验小学张菁华老师执教数学公开课《条形统计图》。

行研讨、交流,在实小已经屡见不鲜。

2013年9月,威海经区实验小学便提出了“知美教育”的理念,把“知书达理 美行成习”定为育人目标,打造赢在终点的教育。引领学生在知书达理的基础上,将一切美好的行为内化为习惯,并伴随其一生。这种美好的行为与当前的核心素养相吻合。

如何来推动学生核心素养的养成?杨晶怡校长认为,课程整合是通过合理的结构搭配,各学科纵向有效衔接,横向协调配合,形成学校多方面育人的合力,既包括学习内容的整合,也包括教学组织形式和学校育人目标的整合。自此,她便带领实小全体教师走上了课程整合课题研究之路。

2014年学期初,实小进行了“基于标准的‘学评教’一致性”的研究,邀请了省教科所张斌博士进校指导。

活动中,张博士从“目标”“评价”“教学”三个维度诊断课堂教学未达到基于目标,课堂教学没有关注学生的学习历程,存在教、学、评不一致的现象...这种基于目标的评价颠覆以往大家对一节好课的评价标准。

实小全体教师拉开了“学历史案”研究的大幕,而且在学历史案的研究中他们又邀请到了华东师大的朱伟强教授与一路同行。

三年里,张博士、朱教授多次驻校指导,扎实的研究因为有了专家的指导而更深入、更专业。

扎扎实实研究 构建知美体系

万事开头难。

对于一项课堂教学改革也不例外,如何能开好这个头,让老师既能感觉到改革的必要性,又能体会到它的重要性?实

小也是做足了功课。

开题研究的第一炮就是王晓娜副校长执教的《重叠问题》,她做好了“向我开炮”的准备,而实际上这一炮也确实炸开了花,炸开了研究的问题之花,评课会上,有人认为这是完美的一课,也有人认为有的目标与教学不一致,有人认为学生学得精彩,有人认为有虚假学习的部分...争辩声是整个评课会的主题曲,甚至大会的片尾曲也是辩论声,他们就是踏着辩论声离开评课教室的。然而“问题”就是研究的源泉,伴着这些问题,学校的两个教导主任也纷纷开了研究课。

随着研究的深入,大家的研究往往千思万缕、欲罢不能。以往固定的每周二晚上放学之后一小时的教研时间远远不能满足大家教研的激情,也远远不能解决大家所面对的“巨大任务”。于是学校推行了“长线教研”——语文每周二上午、数学每周三上午、英语每周四上午、其他学科每周五上午,扎扎实实地进行着研究。

除充分利用在校的一切时间进行研究外,他们还充分利用一切时间:2017年寒假前后,他们在前期“学评教”研究的基础上,又向前迈进了一大步——倾力完成了学校总的课程整合方案,对现状分析、整体思路、具体步骤、时间安排、预期成果等诸多元素均进行了整体的把握与科学的分析。2017年暑假,他们又整合优化课程体系,构建学科特色项目,构建了纵向贯通、横向联系的可以不断生长的“知美课程体系”。知美课程体系的构建是为了弥补分科教学将人的学习分割开来的弊端,而落脚点则是为了给予学生扎实的基础、关键的能力、必备的品格,让学生能成为一名终身学习者、实践探索者、最美践行者。

展示科技作品助推科学梦想

本报威海1月2日讯(记者 陈乃彰 通讯员 蔡永琴 王恩兰) 为鼓励学生从小爱科学、学科学、用科学,培养学生的创新精神和实践能力,推动学校科技教育的发展,近日,锦华小学举办“科技创造美好生活”科技作品展示活动。

书香满社区

本报威海1月2日讯(记者 陈乃彰) 为大力倡导多读书、读好书的文明风尚,营造全民读书、终身学习的良好氛围,近日,塔山社区联合塔山中学在开展主题为“阅读伴成长·书香满社区”

活动设置了“小小发明家”创意设计、家庭实验视频比赛、现场实验能力大比拼等丰富多彩的活动。孩子们自主准备实验材料进行发明创造,并实验视频传到校园网“我爱科学”栏目,学校组织老师进行评选。

的系列读书活动,吸引辖区不少学生和居民的参与。活动的开展,旨在培养和提高学生和社会居民的人文素养,养成爱读书的好习惯,在读书活动中接受传统文化的熏陶。

凤林学校志愿者老年公寓送温暖

本报威海1月2日讯(记者 陈乃彰 通讯员 唐欢静) 近日,凤林学校志愿者团队来到凤林老年公寓开展志愿服务。

志愿者们分组为老人们打扫院子;整理房间;擦窗户玻璃;给老人们剪指甲、按摩;并热情地围坐在老人的身边,

嘘寒问暖,听老人们讲故事,唠家常。最后,他们还为老人们进行了葫芦丝演奏等节目表演,赢得老人们的阵阵掌声。

此次活动,展现了凤林学校生命教育中“自立仁爱”的精神,用实际行动践行了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神。

凤林学校开展课例研讨活动

本报威海1月2日讯(记者 陈乃彰 通讯员 王丹丹 李昱霖) 为了提高教师教研意识,将课题研究融入日常课堂教学,近日,凤林学校开展了“拓展思维 点燃智慧”课例研讨活动。

此次活动,就“课例观摩”和“备课组说课”两部分展开。课前教师们根据课程标准认真进行目标分解,抓住重点、难点,反思以往课堂教学中存在的问题,将日常的教学工作和教学研究、个人专业成长融为一体。语文学科将学历史案与

课目标相融合,横向拓宽了学生的知识层面,发展了学生的语文素养。数学学科将数学两单和学历史案相融合,尝试在练习课和复习课等其他课型上进行突破,有效培养学生的数学思维。英语学科建构核心素养下的图片导学和评价的课堂教学模式。各学科教师还针对活动中出现的问题进行研讨:如何使教学目标明确、清晰,教学内容有机整合,教学环节层层递进等,大家集思广益,在研磨过程中共同受益。

福泰小学打造“温暖餐厅”

本报威海1月2日讯(记者 陈乃彰 通讯员 杨晶) 针对冬季天气寒冷的实际情况,福泰小学积极打造“温暖餐厅”,把对师生的关怀落到实处。

自入冬以来福泰小学积极争取多方支持,加强餐厅保暖措施,除了安装食堂六道大门的保温帘,还积极争取镇政府的支持在已有暖气片的

基础上,又投资2万余元将餐厅所有柱子都加装了暖气片。桌子上铺上了保温垫,座位上铺上了保温座垫,优化了学生的就餐环境。

另外,在家长开放日、每周的家长驻校日,邀请家长代表走进学校,走进餐厅实地了解。通过学生调查、家长问卷等形式,开展食堂满意度调查活动,打造“温暖餐厅”。

人生导航课安全伴我行

本报威海1月2日讯(通讯员 曲凯丽) 自我保护能力是孩子们健康快乐成长的必备能力,只有学会自我保护,远离危险,孩子们才能拥有幸福,享受美好的生活。近日,大光华国际学校小学部开展了《冬季安全教育》人生导航课,

让孩子们牢固树立“安全就是生命”的观念。

本次活动在学校形成了“人人讲安全,时时讲安全,事事讲安全”的良好氛围,大大提高了学生的安全意识,让学生懂得了“安全第一,生命第一”的道理。

速读

近期,古寨中学小课题研究活动开展成常态,以研代学提升专业素质同时,促课堂效率。

近日,古寨中学举行学习贯彻十九大精神宣讲报告会。

近日,曲阜学校举行了“寻找最美朗读者”教师朗诵比赛。

近日,塔山中学举办了以希沃白板为载体的信息化课堂大赛。

近日,塔山中学开展“教学开放周”活动。

日前,荣成好运角中学邀开展了法制安全教育讲座。

近日,荣成好运角中学开展了经典诵读比赛。

近日,门源县教研员跟岗

研修暨环翠区小学数学新教师跟踪培训活动在温泉学校举行。

近日,鲸园小学二年级六班组织参观威海市城市规划馆、科技馆。

近日,新苑学校学校举行了“勿忘国耻·振兴中华”国家公祭日活动。

近日,日照岚山教育考察团到新苑学校进行采风考察。

近日,荣成市第五中学教师志愿者对学生及家长进行了“冬季防火”安全知识宣传活动。活动过程中,志愿者通过发放宣传资料、设置消防咨询台、设置宣传展板等多种形式,全面开展防火知识宣传。

刘爱华 孙启奎



博弈

27日,河北小学的学生棋手正在紧张博弈。当日,威海市国际象棋协会成立大会暨国际象棋文化节活动在河北小学隆重举行。

本报记者 陈乃彰 摄影报道



消防演练

为进一步强化全体师生消防安全意识,提高师生火场逃生技能和灭火技能,近日,新都小学举行应急疏散和灭火达标演练活动。

本报记者 陈乃彰 通讯员 陈胜男 摄影报道